

# 地方上半年GDP增速 天津领跑 京滬包尾

## 中西部降速 東部大省復升 預示經濟回穩

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)截至本月24日,全國24個省市公佈上半年實現國民生產總值(GDP)及增速,天津實現14.1%的增長速度,在全國各省中拔得頭籌,北京、上海則以7.2%的增速「包尾」,「西快東慢」的整體格局仍在延續,包括北京、上海、浙江、廣東在內的東部4省市增速「破八」,其餘省份均實現了9%以上的增長;與首季度相比,中西部及東北老工業省份增速多略有下降,而東部經濟大省則有所回升,分析認為這或預示經濟開始回穩。



■全國24個省市公佈上半年GDP增速,天津拔得頭籌。圖為工人在工地上施工。新華社

地方上半年GDP增速(部分)

地方	上半年 增速	一季度 增速
天津	14.1%	14.7%
重慶	14%	14.4%
貴州	14%	14.7%
四川	13%	13.1%
陝西	13%	13%
安徽	12%	12.3%
吉林	12%	12.4%
雲南	11.7%	10.8%
湖北	11.7%	12.4%
湖南	11.5%	11.9%
福建	11.4%	10.9%
廣西	11.4%	11.5%
寧夏	11.4%	12%
新疆	10.7%	11.2%
江西	10.5%	11%
河南	10.3%	11.3%
山西	10.1%	10.3%
江蘇	9.9%	9.8%
河北	9.5%	9.7%
遼寧	9.2%	10.2%
廣東	7.4%	7.2%
浙江	7.4%	7.1%
上海	7.2%	7%
北京	7.2%	7%

香港文匯報記者海巖 整理

在已經公佈的這24個省份中,天津以14.1%的增速居首,重慶和貴州緊隨其後,以14%並列第2位,不過與首季相比,上述3省市增速分別下降了0.6、0.4和0.7個百分點。

### 西快東慢格局 分化日益明顯

今年首季,全國GDP為107,995億元(人民幣,下同),同比增長8.1%。目前已公佈數據的24省市中,僅廣東、浙江、上海和北京的GDP增速低於全國平均水平,都在8%以下。從排名可以看出,上半年GDP增速呈現「西快東慢」的格局,分化日益明顯,中西部地區增速明顯高於全國增速,普遍達到10%以上的增長,而低於全國增速的4個省份都為東部地區。

從經濟總量來看,廣東以26,200.92億元排名第1位,江蘇25,382.8億元排名第2位,浙江15,790.4億元排名第3位,寧夏僅以930.52億元墊底。

分地區看,中西部省份絕對增速仍較高,但與首季度相比已有所回落,其中東北老工業基地遼寧和中部大省河南的增速回落幅度最大,達到1個百分點。

遼寧上半年GDP增速從首季的10.2%降至9.2%,這意味著第2季度GDP增速已降至9%以

下,而河南上半年GDP也從首季的11.3%下降至10.3%,顯示經濟增速大幅下滑。

### 京滬浙粵增速 低於全國水平

此外,與首季相比,貴州、湖北上半年增速下滑了0.7個百分點,天津、湖南、寧夏、新疆等省份回落幅度亦超過或達到0.5個百分點。有關專家認為,中西部省份增速回落,主要是受國內外經濟下滑的大環境影響,但總體看增長速度仍較快,不應盲目穩增長而犧牲增長效率。

與中西部成鮮明對比的是,上半年北京、上海、浙江、廣東GDP增速低於全國水平,但與首季GDP增速相比,4省市的增速均出現回升。上半年北京和上海GDP增速達到7.2%,比首季均回升了0.2個百分點;而廣東,首季GDP增速僅為7.2%,而上半年增速則達到7.4%,也回升了0.2個百分點;浙江GDP增速也從首季的7.1%,回升到7.4%。此外,經濟總量排在全國第2位的江蘇,上半年增速亦達到9.9%,比首季回升了0.1個百分點。

專家認為,東部經濟大省增速回升,對整體經濟回升起到重要作用,預示中國經濟回穩回升。

## 上項目抓投資 仍是地方主打牌

香港文匯報記者 海巖



文匯觀察

政府召開的年中工作會議顯示,下半年穩增長手段仍集中於加快開工和審批一批大項目,僅少數省份提及實施減稅等扶持企業措施。

廣東省長朱小丹在本月20日舉行的全省投資形勢匯報會上提出,要把穩定和擴大投資、扭轉投資下滑勢頭作為穩增長的關鍵環節和重要舉措。廣東還對投資定下具體目標,即下半年全省做到3季度投資增幅穩定在兩位數以上,4季

度爭取回到或者超過1季度增幅,努力確保完成全年投資各項目標任務。

湖南省長徐守盛則在18日召開的省政府常務會議上表示,在重大項目建設、基礎設施投入、中小企業融資、保障性住房建設等方面抓緊準備,開發和儲備一批項目。山西省長王君、江蘇省長李學勇更直接提出,要把抓投資、抓項目作為穩增長的主要手段。

### 吸引民間投資 各地鮮有提及

除抓投資、抓項目外,各省對推進改革、為企業減稅降負、吸引民間投資等鮮有提及。記者查閱發現,目前只有山東省政府提出,在抓好重大項目建設的同時,實施好結構性減稅政策,鼓勵支持民間投資發展。

顯然,投資上項目再次成為各級政府押寶「穩增長」的法寶。過往經驗顯示,在經濟增速下滑之際,地方政府往

往投資衝動更強,改革動力偏弱。而在宏觀經濟領域投資、出口、消費「三駕馬車」中,政府最容易掌控節奏和力度的就是投資。

然而上一輪擴張性宏觀政策帶來的通脹效應尚未完全吸收,過度投資帶來的產能過剩、投資效率下降的負面效應已經顯現。政府部門並不擅長研判產業佈局和未來經濟效益。國家發改委發佈的信息顯示,目前上馬的很多項目結合了發展清潔能源、淘汰落後產能和產業佈局調整等良好的政策意圖。但追溯發現,目前已呈過熱態勢的光伏、風電設備製造,正是3年前重點審批的新興產業。

上項目或可穩一時增長,卻無法確保中國經濟進入慢通道後平穩無憂。目前,企業經營狀態持續惡化,終將損傷經濟整體,推進改革、為企業減稅降負等是當務之急。

## 經濟不景 民工返鄉潮提前出現

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)受傳統出口產業不振、房地產宏觀調控等因素影響,以前在春節前才出現的民工返鄉潮,近日在浙江、江蘇、河南等勞動力輸出大省提前出現,這是2008年後首次出現。專家分析認為,此次返鄉潮是產業結構轉型過程中的必然階段,相關部門應早做應對準備。

### 訂單銳減 企業裁員停產

據內地媒體報道,由於受歐債危機影響,不少沿海地區以外貿出口為主的中小企業,今年出現了訂單減少、出口困難等現象,不少企業不得不縮小用工規模、暫停生產,有的甚至面臨閉門危機,這些企業使得大量無工可做的民工,被迫提前返鄉。

有外貿企業負責人表示,今年企業的經營狀況比金融危機時還要吃力。「從公司今年的訂單數量看,比去年減少了30%多;從單筆訂單額看,一筆訂單額比去年減少了70%,比如原來

一筆訂單約10萬元,現在也就二三萬元。」由於歐洲是外貿企業最大的出口市場,面對歐債危機持續發酵的現狀,不少企業主紛紛表示,未來企業的日子肯定不會太好過,「不知道熬不熬得下去啊」。

除了受國外經濟不景氣影響,國內產品提價難、勞動力成本上升以及人民幣升值等因素,進一步壓縮了企業的利潤空間,這更使得企業的經營狀況步履維艱。

### 多策並舉 化解轉型陣痛

此次返鄉的民工,有一部分表示將等待經濟好轉再出來務工,也有不少民工乾脆「一去不回」,安心在家務農。對於民工返鄉後如何安置,作為勞動力輸出大省的河南省,有地方官員表示,目前地方政府除了與當地的民營企業加強溝通以外,也鼓勵農民返鄉後自主創業,比如建立蔬菜養殖基地等。

上一次內地出現「返鄉潮」還是在



■以前在春節前才出現的民工返鄉近日在浙江、江蘇、河南等勞動力輸出大省提前出現。圖為成都某火車站候車廳。新華社

2008年,當時受國際金融危機的嚴重影響,眾多民工提前返鄉。對於今年再現民工提前返鄉,人力資源和社會保障部勞動工資研究所所長蘇海南在接受中國證券報採訪時表示,應理性看待民工提前返鄉。首先,此次遠不

如金融危機時期那麼嚴重;其次,這種返鄉是產業結構轉型過程中的必經階段。他建議,相關部門應早做準備,關鍵要以財政政策為着力點,同時設立公開透明的引導平台,使得勞動力的流動更加合理。

為了賺更多的錢,從2010年開始,鄭珠菊還開始低息借錢放高利貸。她以1分半到2分半的月息,向鄭某等69人非法吸收資金,金額共計1.47億多元。

檢方認為,鄭珠菊、鄭祥剛違反國家規定,非法從事資金支付結算業務,擾亂市場秩序,情節特別嚴重,鄭珠菊向社會公眾非法吸收公款存款,擾亂金融秩序,數額巨大,對鄭珠菊應當以非法經營罪、非法吸收公款存款罪追究其刑事責任,數罪並罰;對鄭祥剛應當以非法經營罪追究其刑事責任。

當日,法院未當庭作出判決。

## 深下半年50項目動工 預計帶動600億投資

香港文匯報訊(記者 李望賢、實習記者 羅慧坤 深圳報道)深圳經濟運行呈現回穩回升,初步核算,1至6月實現本地生產總值5,474.1億元(人民幣,下同),同比增長8%。記者從日前舉行的深圳經濟形勢分析會了解到,深圳下半年將力爭50個具備實質性開工條件的城市更新項目開工,帶動約600億元固定資產投資,並將出台加快產業轉型升級配套政策。

在加快轉型升級方面,深圳經濟信息委有關負責人在會上表示,下半年將盡快出台《深圳市關於加快產業轉型升級的配套政策》,推動低端企業清理淘汰等「十項重點工作」取得實質性進展,並努力完成2,000家非法人來料加工企業轉型,推動20家以上加貿企業設立研發機構。



■河北省青龍縣自引遠山區農民利用廣闊的山場資源發展養蠶產業,並引進繭絲深加工項目,取得良好的經濟效益。據介紹,目前該縣農民利用山坡養蠶面積已發展到6萬多畝,養蠶戶年每畝純收入達3,000多元。新華社

## 非法吸存10億 溫州女老闆受審

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報道)昨日,浙江省溫州民間借貸風波中備受外界關注的溫州龍灣「百樂家電」掌門人鄭珠菊(見圖)開庭受審。檢方指控,該案受害人達167人,鄭珠菊涉嫌非法經營8億多元(人民幣,下同),非法吸收公眾存款1.47億多

元。在警方偵辦期間,該案曾被國家、浙江省列為專門督辦案件。

### 曾是「家電大亨」

鄭珠菊曾是龍灣有名的能人,她在溫州龍灣做了將近20年的家電生意。她的店,曾是格力電器在龍灣的總代理,還兼營着西門子、索尼、海爾等品牌電器。不過,鄭珠菊真正的「成名」則是去年8月下旬,她因涉民間借貸引發資金鏈斷裂而出走。消息一出,不少和鄭珠菊有生意、資金往來

的人都急了。同年9月9日,龍灣公安分局將鄭珠菊抓獲歸案並刑拘。

### 低息借錢高息放貸

鄭珠菊的起伏、崩盤皆因承兌匯票。檢方指控,2009年開始,鄭珠菊以經營家電的名義,向他人收受承兌匯票,承諾短期內支付票面全部金額。這樣,很多人願意把承兌匯票放在鄭珠菊處貼現。至去年8月20日止,鄭珠菊及其父鄭祥剛非法經營承兌匯票總金額達8億多元。